

## 中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时重要讲话的通知》

新华社北京7月6日电 近日，中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时重要讲话的通知》，要求各地区各部门各单位在主题教育中认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，充分认识习近平总书记重要讲话的重大意义，坚持刀刃向内真刀真枪解决问题，运用党的自我革命的重要经验推进主题教育。

通知指出，中央政治局就“牢记初心使命，推进自我革命”举行第十五次集体学习，是中央政治局带头开展主题教育的一项重要安排。习近平总书记在主持学习时发表的重要讲话，是深入推进主题教育，加强新时代党的建设的行动指南。各级党委（党组）要充

分认识习近平总书记重要讲话的重大意义，切实把思想和行动统一到重要讲话精神上来，围绕守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，组织引导广大党员、干部特别是领导干部发扬自我革命精神，常怀忧党之心、为党之责、强党之志，积极主动投身到这次主题教育中来。

下转A02版▶

# 扬帆破浪再启航

## ——以习近平同志为核心的党中央推进党和国家机构改革纪实

■新华社记者 霍小光 张晓松  
罗争光 姜琳

这次机构改革是对党和国家组织结构和管理体制的一次系统性、整体性重构。我们整体性推进中央和地方各级各类机构改革，重构性健全党的领导体系、政府治理体系、武装力量体系、群团工作体系，系统性增强党的领导力、政府执行力、武装力量战斗力、群团组织活力，解决了许多长期想解决而没能解决的难题，理顺了不少多年想理顺而没有理顺的体制机制，适应新时代要求的党和国家机构职能体系主体框架初步建立，为完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力组织保障。”

深化党和国家机构改革总结会议日前在京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，对这项事关全局的重大改革作出深刻总结。

2013年11月，党的十八届三中全会部署全面深化改革，提出了“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标，其中明确提出要“统筹党政群机构改革，理顺部门职责关系”。

党的十九大报告进一步提出，“统筹考虑各类机构设置，科学配置党政部门及内设机构权力、明确职责”。2018年2月，党的十九届三中全会专题研究机构改革问题，审议通过《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》。

一年多来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，从中央到地方，上下同心、扎实推进，深化党和国家机构改革呈现出气势如虹、势如破竹的新局面，各项改革部署迅速落实到位、积极效果逐步显现。

“加强党的全面领导得到有效落

实，维护党的集中统一领导的机构职能体系更加健全；党和国家机构职能实现整体性重构，机构履职更加顺畅高效，各类机构设置和职能配置更加适应统筹推进‘五位一体’总体布局和协调推进‘四个全面’战略布局需要；市县主要机构设置和职能配置同中央保持基本对应，构建起从中央到地方运行顺畅、充满活力的工作体系；跨军地改革顺利推进；同步推进相关各类机构改革，改革整体效应进一步增强。”

“深化党和国家机构改革是放在全面深化改革大盘子里谋划推进的，是我们打的一次全面深化改革的战略性战役。要用好机构改革创造的有利条件，推动全面深化改革向纵深发展，以深化党和国家机构改革新成效，推动开创全面深化改革新局面。”

习近平总书记的高度概括，既是对一年多来中央和地方推进这项重大改革任务的充分肯定，更是对

继续推动改革向着既定目标不断迈进的再动员。

### 重大政治决策 深刻历史变革

一组数据，形象地展现出这场改革的态势：

——中央和国家机关层面，这次机构改革涉及180多万人，涉及管理体制、机构设置、职责和人员调整的部门达80多个；新组建党中央决策议事协调机构3个、更名4个，不再保留党中央议事协调机构4个、国务院议事协调机构2个，组建和重新组建部级机构25个，调整优化领导管理体制机制和职责部级机构31个。其中，核减部级机构21个，核减班次正副职数58名；减少设置部长助理部门9个，减少职数25名。

——中央层面有39个部门重新制定了“三定”规定、25个部门调整了职责。重新制定“三定”规定的

部门，同划入基数相比，共精简内设机构107个，精简15.4%，精简司局领导职数274名，精简10.8%；精简编制713名，精简3.1%。地方省厅级层面，党政机构较改革前减少8个，减少0.43%，行政编制减少1343名，减少0.6%。市级层面，党政机构减少1501个，减少7.23%；行政编制减少461名，减少0.03%。县级层面，党政机构减少5362个，减少5.26%；行政编制减少3092名，减少0.14%。

更深层次的，则是数据背后党和政府机构设置职能配置的深刻调整和全面优化：

党中央职能部门、办事机构、派出机关和直属事业单位设置进一步优化，党政职责关系进一步理顺。全国人大和全国政协及其省级人大、政协专门委员会设置得到优化。国务院机构优化调整，经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护职能得到加强。

下转A02版▶

### 总量减排指标国家考核“成绩单”出炉 我省四项考核指标均达标

本报海口7月6日讯（记者周晓梦 通讯员孙秀英）近日，总量减排指标国家考核“成绩单”出炉，我省四项考核指标均达标。7月6日，海南日报记者从省生态环境厅获悉，我省总量减排等7项生态环境约束性指标年度考核目标全部完成，顺利达到“十三五”规划时序进度要求。

据了解，生态环境部办公厅近日印发《关于通报2018年环保约束性指标完成情况审核结果的函》，通报去年各省市的总量减排、大气环境等各项指标国家考核“成绩”。通报指出，去年我省总量减排、大气环境质量等共7项国家下达的约束性指标全部达到年度目标任务。

统计数据显示，去年，我省二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和氨氮排放总量较2015年分别下降38%、11.6%、2.16%和5.22%，重点工程二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和氨氮排放量较2015年分别减少了0.7万吨、0.9万吨、0.64万吨和0.11万吨，全部达到了总量减排指标考核要求，污染物排放量持续下降。

省生态环境厅有关负责人介绍，二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和氨氮是总量减排指标国家考核的四项主要污染物。其中，二氧化硫主要来源于煤炭燃烧和其他含硫原料的加工；氮氧化物主要来源于燃烧和汽车行驶过程的排放；化学需氧量是水体有机污染的一项重要指标；氨氮是无机营养盐的一种，含量过高可导致水体富营养化。下一步，全省生态环境系统将继续以生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平为目标，不折不扣地完成和落实国家各项生态环境质量考核任务，扎实推进国家生态文明试验区建设。

### 我省4.34万户建档立卡贫困胶农 参保天然橡胶价格(收入)险 提前实现全覆盖

本报海口7月6日讯（记者周晓梦 通讯员朱莹莹）海南日报记者7月6日从省财政厅获悉，我省提前实现天然橡胶价格(收入)保险建档立卡贫困胶农参保全覆盖目标。截至6月底，全省年内参保受益胶农4.88万户，面积54.43万亩，其中，建档立卡贫困胶农4.34万户，面积41.82万亩。

据统计，在天然橡胶价格(收入)保险建档立卡贫困胶农参保全覆盖工作中，财政保费补贴投入逾5214万元，带动保费收入近5437万元，提供风险保障超4.9亿元，提前6个月实现了建档立卡贫困胶农(达到开割条件并愿意参保)参保全覆盖目标。其中万宁市、五指山市分别成为我省首批实现建档立卡贫困胶农参保全覆盖和胶农参保全覆盖的市县。

省财政厅有关负责人介绍，去年我省印发的《海南省天然橡胶产业脱贫工程保险行动方案(2018—2020年)》提出，“2018年在全省范围内推开天然橡胶价格(收入)保险制度，并不断提高贫困胶农参保率，力争2019年底实现贫困胶农参保全覆盖，2020年进一步健全制度，形成天然橡胶价格(收入)保险助力脱贫攻坚的长效机制”的目标要求。

天然橡胶价格(收入)保险制度推出后，我省在琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、五指山市等市县成功试点基础上，扩大到全省18个橡胶种植市县实施。全年民营胶参保面积26.62万亩，参保胶农达1.76万户，提供风险保障1.16亿元，省和市县两级财政保费补贴投入逾1158万元，其中建档立卡贫困胶农参保5934户，面积6.43万亩。当年发生保险赔付逾1166万元，保险赔付率94.78%，直接受益农户1万多户次。

下一步，省财政厅将督促保险机构按照理赔周期约定，及时向触发赔付条件的胶农发放保险补偿金，稳定胶农的整体割胶收入。同时，指导市县和保险机构持续推进非贫困胶农的参保工作，不断扩大天然橡胶价格(收入)保险覆盖面，惠及更多胶农，助力我省乡村振兴战略和产业扶贫攻坚工程。

### 导读

### 海口8所公立幼儿园 招生摇号名单出炉

A04

### 良渚古城遗址申遗成功 中国世界遗产数量世界第一

A06



海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信



7月6日，俯瞰万洋高速万宁段，几台压路机来回穿梭，施工车辆在进行清扫沥青中层面、洒粘层油和上层面沥青摊铺等工作。目前，主干道路面基本完成，其他配套设施也正在紧锣密鼓施工中。

据悉，万洋高速公路是我省高速公路路网的重要组成部分，由东向西，经过万宁、琼海、琼中、屯昌、儋州5个市县，项目全长163.42公里。为了发挥“交通+旅游”效应，实现交通带动沿线旅游发展的目标，万洋高速项目涵盖了观景平台、房车营地、运动场地等多种元素。

本报记者 袁琛 摄

省扶贫办党组书记、主任孟励：

## 不忘初心真抓实干 坚决打赢脱贫攻坚战

### HK“不忘初心、牢记使命”主题教育书记谈

■本报记者 原中倩

“作为全省第一批开展‘不忘初心、牢记使命’主题教育的单位之一，省扶贫办及时进行动员部署，结合脱贫攻坚实际开展理论学习研讨和现场体验学习教育，深入调查研究，抓好脱贫攻坚问题整改，确保取得实效。”日前，省扶贫办党组书记、主任孟励在接受海南日报记者采访时说，扶贫办将以主题教育为抓手，抓好脱贫攻坚问题整改和“大排查”“大比武”工作，抓好机关作风问题专项整治，全力推动脱贫攻坚，坚决打赢脱贫攻坚战。

### 理论学习和现场教学相结合

#### 坚持边学边查边改

“开展现场体验学习教育，使全体党员接受思想政治洗礼，进一步锤炼党性、激发动力，以‘背水一战’的战斗姿态、‘攻坚克难’的拼搏精神和‘决战决胜’的必胜决心，全面完成脱贫攻坚任务，坚决打赢脱贫攻坚战。”孟励说，省扶贫办及时进行动员部署，及时制定并印发了《学习研讨计划》，采取党组理论中心组带头学、机关党委集中学、党支部每周学、党员干部自学的方式，进一步强化学习研讨，确保理论学习有收获，并将理论学习和现场教学相结合，开展现场体验学习教育，确保思想政治受洗礼。同时，专门开展“调研月”活动，通过查找差距推动工作落实。从6月5日开始，省扶贫办领导班子成员以抓党建促脱贫攻坚为主题，分别深入到脱贫攻坚任务重、问题多、困难最突出的贫困村开展蹲点调研，基本摸清了各市县问题整改和大排查工作进展情况及存在

突出问题，并形成专题调研报告报省委、省政府，为省委、省政府科学决策提供第一手资料。

“坚持边学边查边改，查找有关突出问题，实实在在为民服务解难题。”孟励说，针对扶贫办党组和处级以上党员领导干部通过调查研究和检视反思查摆发现的问题，以及群众反映强烈、巡视和考核反馈的突出问题，制定出整改清单，逐项抓落实。通过抓脱贫攻坚成效考核问题整改和“两不愁三保障”突出问题排查，全省共排查出问题户9442户，线下入户排查数据已录入大数据平台共518.18万户，录入系统进度为99.99%。

下转A03版▶

### 我省510个市场 和超市建成快检室

本报海口7月6日讯（记者罗霞 通讯员黄全力以赴）海南日报记者7月6日从省市场监管局获悉，我省在食用农产品批发市场、农贸市场、大型超市积极推进食用农产品安全快检室建设，截至目前已基本实现全面建立食用农产品安全快检室的目标，全省已有510个市场和超市完成快检室建设。

去年10月印发的《海南省食用农产品批发市场深入推进建设工作方案》提出，通过督促指导全省各食用农产品批发市场、农贸市场、大型超市的开办者切实履行食品安全主体责任，全面建立食用农产品安全快检室，落实对入场销售食用农产品食品安全检测义务。